
 ةيعامتجلاا تاروّطتلا نم ن*نطاولما فقاوم

نانبل A@ ةيسايسلاو ةيداصتقلاا

:9ملل ةيس'ئرلا جئاتنلا2021 ناس'ن-راذآ

DEطولا يطارقميدلا د=علما



ثحبلا

2021 ل-ربأ6و راذآ10 ن>ب ة+9فلا 67 يرجأ فتا.لا +*ع )'طو #"م•

ن>بيجتسلما نم2406 ءارآ تعلطتسا•

285 = تو+>ب•

451 = نانبل لبج•

412 = نانبل لامش•

400 =عاقبلا•

375 = نانبل بونج•

383 = ةيطبنلا•

•Yةئلماب5-/+  :لداع` ةينطولا ةنيعلا _^ع أط\]ا شما



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما

)عومJKا( ؟ئطاDEا مأ حي@?لا هاجتلاا 56 نانبل 56 روملأا /.س, ل+ ،ماع لٍ#ش!

97%

3%

أطا()ا هاجتلاا حي.-لا هاجتلاا



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما

cشeٍماع ل، Yل iلا هاجتلاا 67 نانبل 67 روملأا +>سmnهاجتلاا طخ( ؟ئطا\]ا مأ حي(

35%

56%

3%

57%

41%

96%

Jan-18 May-18 Apr-21

Right direction Wrong direction
حي@?لا هاجتلاائطاDEا هاجتلاا

Oاثلا نوناR2018 ي 2021  ناسXن

2018  رايأ



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما

)عوم�~ا( ؟نانبل ھكلمي ديصر مظعأ كيأرب وY ام

2%

3%

3%

4%

15%

20%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Start-up culture

More independents in political life

More women in political life

Don't know

Diversity

Oil and Gas sector development

Young generation

ملعأ لا

زاغلاو طفنلا عاطق ةيمنت

عوّنتلا

ةديدDKا عjراشلما ةفاقث

بابشلا ليج

ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ءاسtلا نم /rكأ ددع

ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ن.لقتسلما نم /rكأ ددع



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما

اقفو( ؟نانبل ھكلمي ديصر مظعأ كيأرب وY ام
ً

7�امتجلاا عونلا /ة�رمعلا ةئفلل (

52% 53%
55%
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19% 19%
21% 21%
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16% 17%
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18-29 yrs 30-54 yrs 55+ yrs Male Female

Young generation Oil and Gas sector development Diversity

More independents in political life More women in political life Start-up culture

بابشلا ليج زاغلاو طفنلا عاطق ةيمنت عوّنتلا

ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ن.لقتسلما نم /rكأ ددع ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ءاسtلا نم /rكأ ددع ةديدDKا عjراشلما ةفاقث

اماع18-29
ً

اماع30-54
ً اماع55

ً
قوف امو  ركذ ��نأ



دلابلا ,+ دئاسلا جازلما

اقفو( ؟نانبل ھكلمي ديصر مظعأ كيأرب وY ام
ً

)نيدلا /ةظفاحملل 
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Beirut North LebanonMount Lebanon Bekaa South Lebanon Nabatieh Muslims Christians

Young generation Oil and Gas sector development Diversity

More independents in political life More women in political life Start-up culture

نانبل لامش تو/.ب نانبللبج عاقبلا نانبل  بونج    نويحيسم   نوملسم   ةيطبنلا

بابشلا ليج زاغلاو طفنلا عاطق ةيمنت عوّنتلا

ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ن.لقتسلما نم /rكأ ددع ةيسايسلا ةاي@Dا 56 ءاسtلا نم /rكأ ددع ةديدDKا عjراشلما ةفاقث



كار34ا رثأ



كار34ا رثأ

ا/.يغ, تثدحأ2019 ن�رش, تاجاجتحا نّأ دقتع, ل+
ً

)عوم23ا( ؟نانبل 56 ةيسايسلا ةئXبلا ديعص ��ع 

77%

23%

لاك مع#



كار34ا رثأ

اقفو( ا��ثدحأ )�لا ةما.لا تا+>يغتلا ام ،مع� كتباجإ تنا� لاح 67
ً

)عومجملل 

3%

4%

4%

9%

14%

14%

19%

21%

44%

46%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

It impacted the country negatively on multiple levels

The emergence of the October 17th movement as an important
political actor

The traction gained by the civic organizations and parties

The enactment of laws to fight corruptions

The removal of the societal divisions' barriers

Increase the awareness of the need to find corruption among
political leaders

Increase environmental awareness such as Marj Bisri

Increase in the engagement and participation in political
discourse

Increase in the political awareness of the people

The delegitimization of political leaders

بعشلا ىدل ���ايسلا �6ولا ةدا�ز

���ايسلا باطDEا 56 ةكراشلما ةدا�ز

يرس! جرم لثم ��يبلا �6ولا ةدا�ز

ن.يسايسلا ءامعزلا ن.ب داسفلا نع فشكلا ��إ ةجا@Dا لايح �6ولا ةدا�ز

�6متJKا ماسقنلاا 56 ةلثمتلما دويقلا ةلازإ

داسفلا ةحفا#لم ن.ناوق رارقإ

 ةيندلما  بازحلأاو تامظنلما ھت¡س كا يذلا مخزلا

ةيسايس ةلعاف ةوقك ن�رش,17 كارح زورب

ثأ
ّ

ابلس تر
ً

ديعص نم /§كأ دلابلا ��ع 

ن.يسايسلا ةداقلا  نع ةيعرشلا عزن



كار34ا رثأ

اقفو( ا��ثدحأ )�لا ةما.لا تا+>يغتلا ام ،مع� كتباجإ تنا� لاح 67
ً

)ة�رمعلا ةئفلل 
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11%
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19%
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21%
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15%

54%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

It impacted the country negatively on multiple levels

The emergence of the October 17th movement as an important
political actor

The traction gained by the civic organizations and parties

The enactment of laws to fight corruptions

The removal of the societal divisions' barriers

Increase the awareness of the need to find corruption among
political leaders

Increase environmental awareness such as Marj Bisri

Increase in the engagement and participation in political discourse

Increase in the political awareness of the people

The delegitimization of political leaders

55+

30-54

18-29

ةيسايس ةلعاف ةوقك ن�رش,17 كارح زورب

 ةيندلما  بازحلأاو تامظنلما ھت¡س كا يذلا مخزلا

داسفلا ةحفا#لم ن.ناوق رارقإ

�6متJKا ماسقنلاا 56 ةلثمتلما دويقلا ةلازإ

ن.يسايسلا ءامعزلا ن.ب داسفلا نع فشكلا ��إ ةجا@Dا لايح �6ولا ةدا�ز

يرس! جرم لثم ��يبلا �6ولا ةدا�ز

���ايسلا باطDEا 56 ةكراشلما ةدا�ز

بعشلا ىدل ���ايسلا �6ولا ةدا�ز

ن.يسايسلا ةداقلا  نع ةيعرشلا عزن

ثأ
ّ

ابلس تر
ً

ديعص نم /§كأ دلابلا ��ع 

اماع55
ً

قوف امو 

45و30 ن.ب

29و18 ن.ب



كار34ا رثأ

اقفو( ا��ثدحأ )�لا ةما.لا تا+>يغتلا ام ،مع� كتباجإ تنا� لاح 67
ً

7�امتجلاا عونلل (
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It impacted the country negatively on multiple levels

The emergence of the October 17th movement as an important
political actor

The traction gained by the civic organizations and parties

The enactment of laws to fight corruptions

The removal of the societal divisions' barriers

Increase the awareness of the need to find corruption among
political leaders

Increase environmental awareness such as Marj Bisri

Increase in the engagement and participation in political
discourse

Increase in the political awareness of the people

The delegitimization of political leaders

Female Male

ن.يسايسلا ةداقلا  نع ةيعرشلا عزن

بعشلا ىدل ���ايسلا �6ولا ةدا�ز

���ايسلا باطDEا 56 ةكراشلما ةدا�ز

يرس! جرم لثم ��يبلا �6ولا ةدا�ز

ن.يسايسلا ءامعزلا ن.ب داسفلا نع فشكلا ��إ ةجا@Dا لايح �6ولا ةدا�ز

�6متJKا ماسقنلاا 56 ةلثمتلما دويقلا ةلازإ

داسفلا ةحفا#لم ن.ناوق رارقإ

 ةيندلما  بازحلأاو تامظنلما ھت¡س كا يذلا مخزلا

ةيسايس ةلعاف ةوقك ن�رش,17 كارح زورب

ثأ
ّ

ابلس تر
ً

ديعص نم /§كأ دلابلا ��ع 

��نأ



كار34ا رثأ

 +�كأ ةينطو ةغل _�إ ةيفئاطلا ةغللا نم لوّحت ثيحب ن>نطاولما ن>ب )��ايسلا باط\]ا نم +ّ>غ2019 ن�رشi كارح نّأ دقتعi لY ،كيأرب
؟ةيندلما قوقn]ا لوان�تو
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تاباختنلاا



تاباختنلاا

)عومJKا ) ؟ةلبقلما ةيباينلا تاباختنلاا 56 توّصتس ل+
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لاك Rمع دع! ررقا مل



تاباختنلاا

Yاقفو( ؟ةلبقلما ةيباينلا تاباختنلاا 67 توّصتس ل
ً

7�امتجلاا عونلا/ ة�رمعلا ةئفلل (
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TOTAL 18-29 yrs 30-54 yrs 55+ yrs Male Female

Yes I don't know, still undecided No

عومJKا ركذ ��نأ

Rمع دع! يرارق ذختأ مل ،ملعأ لالاك

اماع18-29
ً

اماع55
ً

اماع54-30قوف امو 
ً



تاباختنلاا

Yاقفو( ؟ةلبقلما ةيباينلا تاباختنلاا 67 توّصتس ل
ً

)ةظفاحملل 
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TOTAL Beirut North
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Mount
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Bekaa South
Lebanon

Nabatieh Muslims Christians

Yes I don't know, still undecided No
Rمع دع! يرارق ذختأ مل ،ملعأ لا لاك

عومJKا نانبل لامش تو/.ب نانبل لبج عاقبلا نانبل  بونج نوملسم   ةيطبنلا نويحيسم



تاباختنلاا

اقفو( ؟ت�وصتلا _^ع كعّ�¥¤س عفاد +*كأ ام
ً

)عومجملل 

41%

24%

14%

9%

4%

3%

2%

Nothing

My civic duty

Supporting new and independent candidates

Services offered by a candidate

I want to support my sect

Supporting my political party

Don't know

Cash offered by a candidate

Seeing women running

ء��ª لا

يRدلما �»جاو

¬رم معد
ّ

لقتسمو ددج ن.@
ّ

ن.

¬رلما �6 ا®مدّقيس �­لا تامدDEا
ّ

¯

�­فئاط معدأ نأ د�رأ

���ايسلا ي±زح معدأ نأ د�رأ

ملعأ لا

¯¬رلما ھمدّقي يذلا يدقنلا غلبلما

ءاسR تا@¬رم ة�ؤر



ةفاC4لا ةAرحو ملاعلإا



ةفاC4لا ةAرحو ملاعلإا

اقفو( ...)ةينو+9كللإا عقاولماو ،دئار�]ا ،تاعاذلإا ،ةينو�زفلتلا تاونقلا( ي�انبللا ملاعلإا نّأ تظحلا لY ،كارn]ا ةيادب ذنمو ،كيأرب
ً

)عومجملل

39%

18%

42%

1%

Remained the same
Improved
Became worse
Don't know

ھلاح ��ع يقب

نسّحت

أوسأ تاب

ملعأ لا



ةفاC4لا ةAرحو ملاعلإا

cشeٍماع ل، Yاقفو( )ةينو+9كللإا عقاولماو ،دئار�]ا ،تاعاذلإا ،ةينو�زفلتلا تاونقلا( ي�انبللا ملاعلإا 67 قثت ل
ً

 عونلا/ة�رمعلا ةئفلل 
7�امتجلاا(
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عومJKا اماع18-29
ً

اماع30-54
ً اماع55

ً
قوف امو  ركذ ��نأ



ةفاC4لا ةAرحو ملاعلإا

اقفو( ؟ةموne]ا _�إ تاداقتنلاا ھيجوت لاح 67 ةلوفكم ملاعلإا ة�رح نّأ دقتعi ىدم يأ _�إ
ً

)عومجملل 
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Not guaranteed at all Guaranteed to a limited extent Guaranteed to a medium
extent

Guaranteed to a great extent

قلاطلإا ��ع ةلوفكم /.غ ام دّح ��إ ةلوفكم طسوتم دّح ��إ ةلوفكم /.بك دّح ��إ ةلوفكم



 تاAولوأو تاسسؤلما ,+ ةقثلا
تاسايسلا



تاسايسلا تاAولوأو تاسسؤلما ,+ ةقثلا

اقفو( ؟ةيلاتلا تاسسّؤلما ميّقت فيك )_^علأا(5 _�إ )ى�دلأا(1 نم سايقم _^ع
ً

)عومجملل 
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Religious Institutions

Municipality

Media

Lebanese Army

Judiciary System

Internal Security Forces

Civil Society Organizations

Very Untrustworthy Untrustworthy Neutral Trustworthy Very Trustworthy Don't Know

يRدلما عمتJKا تامظنم

�6خادلا نملأا ىوق

ءاضقلا

يRانبللا شDKXا

ملاعلإا

تايدلبلا

ةيtيدلا تاسسؤلما

/.بك دّح ��إ ةقثلاب ةريدج /.غ ةقثلاب ةريدج /.غ ةقثلاب ةريدج ادج ةقثلاب ةريدج
ً

يداعملعأ لا



تاسايسلا تاAولوأو تاسسؤلما ,+ ةقثلا

اقفو( ؟ى+*ك ةدئاف ا.ل نوeتو اYرارقإ ةموne¶ل نكمي )�لا ة�ولولأا تاذ ةثلاثلا ن>ناوقلا/تاسايسلا µ7 ام
ً

)عومجملل 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Policies to maintain sectarian balance

Policies to stimulate access to basic commodities

Enforcement of the forensic audit of the central bank

Policies related to the August 4th Port blast Investigation

Enforcement of the law on illicit enrichment

Enforcement of the forensic audit of all public institutions and…

Removal of the subsidies

Policies related to security

Policies to seperate the religion from the state (Civil state)

Policies to retrieve your money from the bank

Capital control law

Policies related to healthcare (like the bill for health care card, etc..)

Policies to directly support the most vulnerable families (cash-…

Keeping the subsidies on basic commodities such as wheat, fuel…

Policies to stimulate job creation

Return the embezzled funds from abroad

Polices to reduce inflation

New electoral law
ديدج ي±اختنا نوناق

ºEتلا ضفDE تاسايس
ّ

م

لو/«نوO لاتXبا#لا نوناق

لمعلا صرف قلخ ¼.فحتل تاسايس

ة�ودلأاو تاقور@Jاو ،ن.حطلا لثم ةيساسلأا علسلا ��ع معدلا ءاقبإ

)..ةيدقن غلابم ميدقت ��ع ةيtبم جمارب( ةجات@Jا تلائاعلل رشابم معد تاسايس
)..كلذ ��إ امو ،ةي@?لا ةقاطبلا نوناق عورشم لثم( ةي@?لا ةياعرلاب ةقلعتم تاسايس

جراDEا نم ةÄوÂÃلما لاوملأا ةداعتسا

فراصلما 56 ةقلاعلا لاوملأا ب@Åل تاسايس

)ةيندم ةلود( ةلودلا نع نيدلا لصفل تاسايس

لعتم تاسايس
ّ

�Çملأا عاطقلاب ةق
معدلا عفر

ةماعلا تاسسؤلماو تارازولا عيمDK �6الما قيقدتلا

عورشلما /.غ ءارثلإا نوناق ذافنإ

لعتلما تاسايسلا
ّ

بآ4 56 أفرلما راجفنا 56 قيقحتلاب ةق
يزكرلما فرصملل �6الما قيقدتلا ذافنإ

ةيساسلأا علسلا ��إ لوصولا ¼.فحتل تاسايس

يفئاطلا نزاوتلا ��ع ةظفاحملل تاسايس



تاسايسلا تاAولوأو تاسسؤلما ,+ ةقثلا

اقفو( ؟ ... نأ #·رلما نم مك ،داسفلا ةحفاeمب +>كفتلا دنع
ً

)عومجملل 
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Call or visit your MP

Participate in a protest
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